
Guadalajara, Jal., 6 de septiembre de 2024. 
 
 

Versión estenográfica de la Primera Sesión Extraordinaria de la 
Comisión Jurídica, de Criterios y Resoluciones del Sistema 
Nacional de Transparencia. 
 
 
Intervención: Si me lo permite, Comisionado Coordinador, la 
Comisionada Julieta del Río quisiera hacer un mensaje. 
 
Adelante, por favor, Comisionada. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Muchas gracias, Secretario. 
 
Simplemente muy rápido, felicitar nuevamente al Coordinador, a nuestro 
Coordinador, a la Secretaria, a nuestra querida Lili, por este tipo de 
ejercicios. Llegó el día de la tómbola, de una buena tómbola donde 
vamos a saber dónde van a retroalimentarse cada una de las personas 
que ingresamos. 
 
A mí me da mucho gusto que el INAI por segundo año consecutivo 
participe y sean dos personas las que estén puestas y dispuestas y 
quien toque recibirlos también. El objetivo es sano, es bueno. Y yo solo 
quería decir eso y estaré aquí presente para esto. 
 
Felicidades, Pedro. Felicidades, Lili, y a todos los que están por aquí. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchísimas gracias, estimada 
Comisionada. 
 
La verdad es que valoramos mucho todo el apoyo que nos ha brindado 
y como dice es el segundo año que el INAI se inscribe y eso le da un 
plus y motiva mucho a los integrantes de los organismos locales que 
tengan la oportunidad de visitar sus instalaciones. 
 
Entonces, sin más, muy buenos días a todas y todos, quienes integran 
la Comisión Jurídica, de Criterios y Resoluciones del Sistema Nacional 
de Transparencia y a quienes nos acompañan de manera remota a 



través de múltiples sedes en esta Primera Sesión Extraordinaria del 
2024. Agradezco su atención y asistencia. 
 
Habiendo escuchado las palabras de nuestra estimada Comisionada 
Julieta del Río, aprovecho el espacio para agradecerle en nombre de 
esta Comisión el apoyo que siempre nos brinda, así como el de su 
equipo. 
 
Y siendo las 11 horas con 10 minutos del viernes 6 de septiembre del 
2024, solicito de la manera más atenta a la Secretaria de esta Comisión, 
la Comisionada Liliana Margarita Campuzano Vega, proceda al pase de 
lista de asistencia, la declaración del quorum legal y apertura de la 
sesión.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muy buenos días.  
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 61 de los lineamientos para la organización y 
funcionamiento de las instancias procederé a desahogar el punto 1 de 
la Orden del Día, para lo cual pasaré lista a efecto de verificar la 
existencia de quorum legal. 
 
Par lo anterior, procederé llamarlos por su nombre y daré un tiempo 
razonable para escuchar su respuesta, así como para que tengan 
tiempo de activar su micrófono. 
 
Asimismo, de manera muy respetuosa se solicita su apoyo verificando 
su nombre de usuario con el que aparecen en la plataforma digital 
encendiendo sus cámaras. Asimismo, se les solicita su apoyo a todas 
las personas que nos acompañan en representación de alguna o algún 
integrante de esta Comisión para que al momento del pase de lista 
proporcionen su nombre completo para la debida constancia, esto con 
el objeto de facilitar su registro en la versión estenográfica y, 
posteriormente, para la realización del proyecto de acta que la 
Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia nos hará 
llegar de esta sesión. 
 
Iniciamos con nuestro Coordinador, Comisionado Pedro Antonio Rosas 
Hernández. 
 



Pedro Antonio Rosas Hernández: Presente. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: La del uso de la voz, presente. 
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas. 
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas: Presente, Secretaria. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Gracias. 
 
Comisionado Adrián Alcalá. 
 
Comisionada Josefina Román.  
 
Jorge Ventura Nevárez, en representación de Graciela Márquez Colín. 
 
Jorge Ventura Nevárez: Presente. Buen día a todas y todos. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buen día. 
 
Juan Carlos Castro Vizcarra. 
 
Nancy Ávalos Cuevas: Buenos días a todos y todas. 
 
Nancy Ávalos Cuevas en representación del Comisionado Luis Carlos 
Castro Vizcarra, del estado de Baja California. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días, Nancy. 
 
Rebeca Buenrostro Gutiérrez. 
 
Carlos Oswaldo Zambrano Sarabia. 
 
Teresa Dolz Ramos. 
 
Hugo Alejandro Villar Pinto. 
 
Sergio Rafael Facio Guzmán. 
 
Comisionado Sergio Rafael Facio Guzmán: Presente. 



 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días. 
 
Karla Gabriela Fuentes Moreno. 
 
Karla Gabriela Fuentes Moreno: Presente. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: María Selene Prieto Domínguez. 
 
María Selene Prieto Domínguez: Presente. Buen día a todos y a todas. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buen día, Carmen. 
 
María del Carmen Nava Polina. 
 
José Guadalupe Hernández Martínez: Buenos días. José Guadalupe 
Hernández Martínez en representación. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Gracias. 
 
Paulina Alejandra Urzúa Gómez. 
 
Paulina Alejandra Urzúa Gómez: Presente. Buen día a todas y todos. 
Gusto en saludarles. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Gracias, igualmente, Pau. 
 
Ayizde Anguiano Polanco. 
 
Ayizde Anguiano Polanco: Buen día. Presente. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buen día. 
 
Julio César Eláceo Fernández. 
 
Julio César Eláceo Fernández: Presente. Buen día. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buen día. 
 
María Eugenia Pérez Herrera. 



 
María Eugenia Pérez Herrera: Buenos días. Saludos a todos. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días. Saludos. 
 
Paulina Elizabeth Compeán Torres, perdón, está en su representación 
Eva Gallego Díaz. 
 
Eva Gallego Díaz: Presente. Muy buenos días. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega. 
 
Sharon Cristina Morales Martínez. 
 
Arlette Moreno: Buenos días, Comisionada. Arlette Moreno en 
representación de la Comisionada Sharon Morales. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días. 
 
Guadalupe Ramírez Peña. 
 
Guadalupe Ramírez Peña: Hola, Lili. Muy buenos días, buenos días a 
todos. Presente. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días. 
 
David Cardoso Barrón en representación del Comisionado José 
Martínez Vilchis. 
 
Intervención: En representación del doctor José Martínez Vilchis. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Gracias. 
 
María del Rosario Mejía Ayala. 
 
Está diciendo Juana Inés Jiménez Perdomo en su representación. ¿Es 
correcto? En el chat se está comunicando. Si pudiera encender su 
audio, licenciada Juana Inés, se lo vamos a agradecer. 



 
Mariela del Carmen Huerta Guerrero, está en su representación José 
Rizo. 
 
José Rizo: Buenos días. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días. 
 
Horacio Díaz Quiñones. 
 
Roberto Nava Castro. 
 
Roberto Nava Castro: Buenos días a todas y a todos. Desde Guerrero, 
presente. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días, Comisionado. 
 
María de Lourdes Ortiz Basurto. 
 
Guadalupe Nava: Hola, buenos días. Guadalupe Nava en 
representación de la Comisionada María de Lourdes. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Gracias, buenos días. 
 
Salvador Romero Espinosa. 
 
Abraham Montes Magaña. 
 
José Guadalupe Guillén Rojas en representación de Ruth Nohemí 
Espinosa Pérez. 
 
José Guadalupe Guillén Rojas: Buenos días. Presente. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días. 
 
Karen Patricia Flores Carreño. 
 
Hertino Avilés Albavera. 
 
Hertino Avilés Albavera: Presente, buen día. 



 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buen día, Comisionado. 
 
Esmeralda Isabel Ibarra Beas. 
 
Esmeralda Isabel Ibarra Beas: Hola, buen día a todos. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buen día, Comisionada. 
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez. 
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez: Buenos días. Presente. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días. 
 
Brenda Lizette González Lara. 
 
Brenda Lizette González Lara: Presente. Buenos días a todas y a 
todos. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Hola, buenos días. 
 
María de los Ángeles Guzmán García. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Presente. Buenos días. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Hola, buenos días. 
 
María Teresa Treviño Fernández. 
 
Cinthia Carolina Herrera Copas: Cinthia Carolina Herrera Copas en 
representación de la licenciada María Teresa Treviño Fernández. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchas gracias. 
 
José Luis Echeverría Morales. 
 
José Luis Echeverría Morales: Presente. Buenos días a todas y a 
todos. 
 



Liliana Margarita Campuzano Vega: Hola, buenos días. 
 
María Tanivet Ramos Reyes. 
 
Careli Abigail Labastida Vega: Hola, buenos días. Careli Abigail 
Labastida Vega en representación de la Comisionada María Tanivet 
Ramos Reyes de la OGAIP Oaxaca. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchas gracias. Buenos días. 
 
Xóchitl Elizabeth Méndez Sánchez. 
 
Rita Elena Balderas Huesca. 
 
Rita Elena Balderas Huesca: Presente. Buenos días. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Hola, buenos días. 
 
Alejandra Vargas Vázquez. 
 
Alejandra Vargas Vázquez: Presente, buenos días. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días. 
 
Javier Marra Olea. 
 
Javier Marra Olea: Presente. Buenos días. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Hola, buenos días. 
 
José Roberto Agundis Yerena. 
 
José Roberto Agundis Yerena: Presente. Saludos a todos, gracias. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Hola, buenos días. 
 
Claudette Yanell González Arellano. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Hola, muy buenos días. Saludos. 
 



Liliana Margarita Campuzano Vega: Hola, buenos días. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Hola, querida Lili. Buenas 
tardes. 
 
¿Cómo está, Secretaria? Buenos días a todas y a todos. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Hola, que tal mi querida 
comisionada, buenos días. 
 
Ana Cristina García Nales. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada. 
 
Sandra Evilla: Buenos días. Sandra Evilla en representación del 
Comisionado José Alfredo Beltrán. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días. 
 
Dulce Adriana Rocha Sobrevilla, en representación Sugeidy Sánchez 
Lara. 
 
Sugeidy Sánchez Lara: Gracias, buenos días. En representación de la 
Comisionada Dulce Roche Sobrevilla, de Tamaulipas. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchas gracias. 
 
Luis Adrián Mendiola Padilla. 
 
Luis Adrián Mendiola Padilla: Hola, muy buenos días. Saludos a todas 
y todos. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muy buenos días. Saludos. 
 
Carlos Fernando Pavón Durán. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla. 
 



Nubia Coré Barrios Escamilla: Muy buenos días a todas y a todos. 
Presente, querida Lili. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Amiga querida, saludos. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Muy buenos días. Un gusto 
saludarlos. Presente. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días mi querida 
Comisionada. 
 
Samuel Montoya Álvarez. 
 
Samuel Montoya Álvarez: Muy buenos días a todas y a todos. 
Presente. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchas gracias. 
 
Una vez dado el pase de lista, Coordinador, le comento que contamos 
con una asistencia de 42 integrantes, por lo que existe quorum legal 
para sesionar. 
 
Siendo las 10 horas con 22 minutos puede ser instalada la Primera 
Sesión Extraordinaria de 2024 de la Comisión Jurídica, de Criterios y 
Resoluciones del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Y una vez que se ha informado que se cuenta con el quorum legal para 
la sesión, se declara instalada, como ya comentó, la Primera Sesión 
Extraordinaria de la Comisión Jurídica, de Criterios y Resoluciones del 
Sistema Nacional de Transparencia para los fines a que fueron 
convocados, por lo que le solicito a la Secretaria si es tan amable 
proceda a desahogar el siguiente punto enlistado en el orden del día. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Con mucho gusto, Coordinador. 
 



En desahogo del punto 2 del orden del día se informa que el mismo se 
circuló previamente en conjunto con la convocatoria para esta sesión, 
por lo que se tienen los siguientes puntos a tratar. 
 
1. Lista de asistencia, declaración de quorum legal y apertura de la 
sesión. 
 
2. Aprobación del orden del día. 
 
3. Realización del sorteo del Programa de Estancias Interinstitucionales 
en el que participará el organismo garante nacional y los organismos 
garantes locales de Chihuahua, Colima, Durango, Guanajuato, Jalisco, 
Nayarit, Nuevo León, Tlaxcala, Sinaloa y Quintana Roo. 
 
4. Clausura de la sesión. 
 
Es cuanto. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Perdón, Secretaria. 
 
¿Si diste INAI? 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Leí literalmente organismo 
garante nacional, con gusto hacemos la corrección para la precisión del 
Instituto Nacional. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Ah, perdón, perdón. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Gracias por la observación, 
Comisionada, lo ponemos como nombre textual. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, estimada 
Secretaria. 
 
Y a su vez aprovecho para dar cuenta de la integración de Laura Perla 
González en representación del Comisionado Presidente Adrián Alcalá, 
a quien le damos la más cordial bienvenida. 
 
Y una vez dado lectura al orden del día y toda vez que se trata de una 
sesión extraordinaria, de conformidad con el artículo 58 de los 



lineamientos antes citados no hay lugar para abrir un espacio para 
asuntos generales. 
 
En virtud de lo anterior, solicito a la Secretaria sea tan amable de 
someter a votación el orden del día para esta sesión, por favor. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Con gusto, mi estimado 
Coordinador. 
 
Se somete a la consideración de las y los integrantes presentes de esta 
Comisión el orden del día, que fue enviado previamente y que acaba de 
ser leído, por lo que le solicito que por favor levanten su mano quienes 
se encuentren a favor. Muchas gracias. 
 
También se hace constar la asistencia del Comisionado Salvador 
Romero, que podemos ver aquí en cámara. 
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente y levantando su mano los 
que estén en contra.  
 
Coordinador, le informo que el orden del día para esta sesión ha sido 
aprobado por unanimidad. 
 
Es cuanto. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, estimada 
Secretaria. 
 
Aprovecho también para dar cuenta de Cinthia Macías Ramos, de baja 
California Sur. Bienvenida, Comisionada. 
 
Y le solicito amablemente, Secretaria, continúa con el siguiente punto 
del orden del día. 
  
Liliana Margarita Campuzano Vega: Con todo gusto, Coordinador. 
 
En desahogo del punto 3 del orden del día, referente a la realización del 
sorteo del programa de estancias interinstitucionales, tiene usted el uso 
de la voz. 
 



Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias. 
 
Será ágil el sorteo, aprovecho para decirles que voy a mover un poco la 
cámara para que lo puedan ver y sea todo transparente, que 
preparamos unas urnas en las cuales se encuentra el nombre del 
estado y el nombre del servidor público y también viene con el nombre 
del servidor público, el estado que representa y aquí nos va a hacer 
favor personas del staff quienes sacaremos los papelitos para saber a 
quién corresponde a quién. 
 
Únicamente recordar que (fallas de transmisión) y después sale Nuevo 
León y Jalisco (...)  
 
Habiendo dicho esto y agradeciendo a todos su voluntad para poder 
realizar esta (...) del Sistema Nacional de Transparencia damos inicio 
para que sea ágil. 
 
Alma López: Estimado Coordinador, no se escucha bien, si nos hicieras 
favor de... 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: ¿Ya me escucho mejor? 
 
Alma López: Ahí está mejor. Gracias. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Perfecto. 
 
Entonces, procedemos. Ahí para que se enfoquen las urnas, Ana nos 
ayudará primero sacando el nombre del servidor público y luego sacará 
el estado y aquí iremos llevando el registro del mismo. 
 
Adelante, por favor. 
 
Zárraga Hernández, del Instituto de Acceso de Información Pública para 
el estado de Guanajuato. 
 
Intervención: No se oye. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Guanajuato, Betzabé, de 
Guanajuato, ella va ir a Tlaxcala. 
 



Siguiente, por favor. 
 
Daniel Adán Castro Alemán, del Instituto de Chihuahua, el Instituto 
Chihuahuense, quien va a Sinaloa. 
 
Juan Gerardo Díaz, él es del Instituto de Nuevo León, él va a Jalisco. 
Nos visita a Jalisco, bienvenido, de Nuevo León viene a Jalisco. 
 
Iván de la Fuente Cruz, del Instituto de Tlaxcala, él va a INAI. Puse INAI 
1 e INAI 2, porque nos hizo favor la comisionada de abrir dos espacios, 
entonces el primero de los espacios será para la persona que acuda de 
Tlaxcala. 
 
Érika Delgado Garnica, de Ciudad de México, ella va a INAI 2, es la 
segunda persona que acude al INAI. Entonces, de Ciudad de México va 
a INAI. 
 
Idalti Romero Campos, de Quintana Roo va a Chihuahua, Instituto 
Chihuahuense para la Transparencia. Desde Quintana Roo a 
Chihuahua. 
 
María de los Ángeles Fuentes García, del Instituto Duranguense, de 
Durango, va a Quintana Roo. De Durango a Quintana Roo. 
 
Girovae Monserrat López González, de Nayarit, va al Instituto de 
Transparencia de Colima. Entonces, de Nayarit a Colima. Recordarles 
que Colima también inscribió a dos personas, entonces hay dos espacio 
de Colima. 
 
Ulises Gregorio Pérez Fernández, de Ciudad de México, va a, este lo 
tenemos que repetir porque es Ciudad de México. entonces, lo ponemos 
a un lado y ahorita lo guardamos. Es el otro de Colima, entonces de 
Ciudad de México va a Colima. 
 
Luis Antonio Alvarado Flores, del INAI, el otro espacio del INAI, él va a 
Ciudad de México. Ah, pero no se puede hacer el cruce porque ya salió 
uno de Ciudad de México a INAI, entonces hay que repetirlo, era lo único 
que les comenté antes de empezar que no se podía hacer el cruce. 
 
Entonces, Instituto Duranguense, va a Durango, de INAI a Durango. 



 
Siguiente. Adriana Catalina Madrigal Aguilar, de Colima, ella va a 
Ciudad de México. De Colima a Ciudad de México. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Creo que es el cruce Colima 
Ciudad de México con Ulises. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Sí, se va a repetir porque la otra 
pasada de Colima ya había ido, entonces hay un cruce con Ulises. 
 
Entonces, este también Nayarit, también se repite porque también uno 
ya va a Colima. Nuevo León, va a Nuevo León. 
 
Antonio de la Cruz de Santiago, del INAI, va a Guanajuato. De INAI a 
Guanajuato. 
 
Diana Cecilia Martínez Uribe, de Jalisco, ella va a Ciudad de México. 
 
Teresita Castro Aguilasocho, de Sinaloa, ella va a Nayarit. Entonces, de 
Sinaloa a Nayarit. 
 
Y el último, Andrea Carolina Tovar Aceves, de Colima, ella va a Ciudad 
de México, pero ya había uno de Ciudad de México, Ulises. En el último 
tuvimos un cruce, se va a tener que repetir. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: No, ¿saben qué?, me está 
diciendo el aspirante de Sinaloa que ella no tendría inconveniente en 
cambiar por Ciudad de México, porque creo que hay un problema con 
Ciudad de México.  
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Si no tienen inconveniente el resto. 
 
Adelante.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Yo no tengo inconveniente, porque, 
por ejemplo, también hay gente de México que queda en el INAI, 
entonces no sé si alguien quiere salir de México, verdad. Digo, para la 
valoración nada más.  
 



Pedro Antonio Rosas Hernández: El de Ciudad de México va Érika 
Delgado, ella va de Ciudad de México al INAI.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, nada más va a cambiar de 
delegación.  
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Que vaya a Nayarit, bellísimo el 
estado de Nayarit.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Y también México, pero ahorita, de 
verdad, es que luego la ilusión del personal es salir y como que nada 
más va a tomar otro rumbo.  
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Entonces, si no tienen 
inconveniente, va de Ciudad de México a Nayarit, y el de Colima va a 
Ciudad de México, no a Sinaloa.  
 
Intervención: ¿Al INAI no se puede? 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Al INAI.  
 
Intervención: De Colima al INAI. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, con gusto, lo que ustedes quieran.  
 
Hay que cambiar a los comisionados también para irnos una semana 
los comisionados a otros estados.  
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Muy bien, eso sería bueno también 
para el siguiente año.  
 
Entonces, ¿ya están todos ahora sí? 
 
Perfecto. Entonces, de cualquier manera se va a hacer una relación y 
se hará llegar a sus correos la relación como la mencionamos para que 
también tengan ahí el sustento para hacer las comisiones 
correspondientes.  
 
De mi parte nada más queda agradecer de verdad el apoyo de todos, y 
es cuanto, estimada Secretaria.  



 
Salvador Romero Espinosa: No sé si quieran leer todo, porque está 
comentando… 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: En el chat, estimado 
Coordinador, dice: “No supe quién vendrá a Nayarit”, dice Esmeralda 
Isabel.  
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Leo el cruce final como quedó 
anotado, ¿les parece bien?  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Sí, por favor.  
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Entonces, Betzabé de Guanajuato 
va a Tlaxcala.  
 
Daniel Adán, de Chihuahua, va a Sinaloa.  
 
Gerardo, de Nuevo León, viene a Jalisco.  
 
Iván, de Tlaxcala, va al INAI.  
 
Erika Delgado, de la Ciudad de México, va a Nayarit.  
 
De Quintana Roo va a Chihuahua.  
 
María de los Ángeles, de Durango, va a Quintana Roo.  
 
De Nayarit va a Colima.  
 
Ulises, de Ciudad de México, a Colima.  
 
Luis Antonio, del INAI, va a Durango.  
 
Adriana Catalina, de Colima, va a Nuevo León.  
 
Antonio de la Cruz, del INAI, va a Guanajuato.  
 
Diana, de Jalisco, va a Ciudad de México.  
 



Teresita, de Sinaloa, va a Ciudad de México.  
 
Y Andrea, de Colima, al INAI.  
 
Es cuanto, Secretaria.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchísimas gracias, estimado 
Coordinador. 
 
Ahora abriremos un espacio de diálogo para que las y los presentes se 
puedan manifestar, no omito recordarles que cada una de las 
intervenciones deberán tener una duración máxima de tres minutos.  
 
Quienes desean participar les pido, por favor, que levanten su mano, así 
como también pueden hacerlo a través del chat.  
 
Enlisto, Comisionada Norma Julieta del Río, a la Comisionada 
Esmeralda Isabel Ibarra, al Comisionado Salvador Romero.  
 
A ver, ¿quién más me falta? No veo más manos levantadas.  
 
Entonces, tendríamos, Comisionado, la participación en primer lugar de 
la Comisionada Norma Julieta del Río.  
 
Tiene el uso de la voz.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias, Secretaria; gracias, 
coordinador.  
 
Bueno, yo para saludarlos a todos y decirles que la gente del INAI, tanto 
Toño como Luis, Toño está en la Dirección de Pleno con la Directora 
Eva, que es una dirección que yo coordino, la Dirección General de 
Pleno; y Luis está en la Dirección General de Cristóbal Robles, Luis va 
a Durango, Toño va a Guanajuato, ambos son de Zacatecas.  
 
A mí me da mucho gusto este tipo de experiencias, porque de verdad 
es crecimiento, y más allá de los del INAI, vamos a recibir a la gente que 
nos tocó, le vamos a dar su lugar, porque yo creo que también es 
importante, colegas, que lleguen, que no deleguemos a alguien, y no lo 
digo, alguna vez pasó en un caso de que alguien dijo: “Ah, pues ahí que 



te atiendan”, así como que, sino que vayan verdaderamente a aprender, 
se involucren en las actividades. 
 
Y yo deseo éxito a los que llegan al INAI, a los que se van del INAI, pero 
también a todos los estados que participaron. Ojalá el próximo año esta 
práctica que la inició Chava, Salvador cuando era coordinador y Pedro 
el Secretario, ellos son así como Batman y Robin, nada más se cambian 
de estafeta.  
 
Ahora Pedro como coordinador y ahora nuestra querida amiga Lili, de 
verdad no saben el crecimiento que va a ayudar, más allá de la 
adversidad que estemos viviendo, que la verdad ni sabemos nada, si sí, 
si no, nosotros seguimos trabajando. 
 
Enhorabuena.  
 
Y desde la Secretaría Ejecutiva del Sistema que me toca coordinar con 
Ana, con Sergio, con Héctor, también lo que se ofrezca en las 
instancias, de repente cualquier cosa que podamos apoyar, cuenten con 
nosotros, coordinador y todos.  
 
Por mi parte es cuanto, y felicidades a todos los que participaron.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchísimas gracias, estimada 
Comisionada y querida amiga.  
 
Sin duda es un ejercicio muy benéfico, tiene muchísimas bondades que 
nos permite intercambiar experiencias y que pueden ser aplicadas en lo 
inmediato a partir de lo que conozcan nuestros participantes en otros 
organismos garantes.  
 
El siguiente orden de participación tenemos a la Comisionada 
Esmeralda Isabel Ibarra Beas. 
 
Adelante, Comisionada. 
 
Esmeralda Isabel Ibarra Beas: Hola, saludo a todos nuevamente. 
Buenos días.  
 



Nada más tengo una duda, porque no sé exactamente cómo funciona 
el intercambio. Lo que pasa es que la persona que nos tocó, la cual será 
muy bienvenida y qué importante tener gente de otros estados para que 
nos vengan a mostrar la forma de trabajar y lo bueno se puede aprender.  
 
En el caso de la persona que nos tocó es jefa del Departamento 
Anticorrupción y la persona que se va de con nosotros pertenece al área 
de monitoreo.  
 
La duda es, ¿tiene que estar dentro del Instituto en una de las áreas 
parecidas a las que desarrolla en su órgano garante o lo podemos, o se 
le va a ocupar en alguna de las áreas que necesite el Instituto? 
 
Porque en el caso del ITAI la coordinación de monitoreo creo que es de, 
tenemos muy pocas personas y las que están son de nuevo ingreso, 
entonces no sé cómo funcionaría esto.  
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Hola. Buenos días todavía.  
 
En este caso, digo, por lo que comentas, te cae como anillo al dedo una 
persona que tiene tanta experiencia que va a poder retroalimentar a las 
personas que dices que tienes de nuevo ingreso; entonces va a poder 
aportar muchísimo expertise al área que le toca, y de la misma forma él 
verá, en este caso Erika, también ustedes qué están haciendo y se 
llevará cosas buenas y buenas prácticas que vea dentro de su Instituto, 
en este caso a la Ciudad de México.  
 
Entonces, este tipo de actividades son justamente eso, el poder abonar, 
llevarte cosas buenas, pero también dejar buenas prácticas, y en este 
caso, por lo que mencionas, creo que será como anillo al dedo.  
 
Es cuanto.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchísimas gracias, estimado 
Coordinador.  
 
Sin duda, les comparto un poquito lo que hemos hecho en Sinaloa, de 
que han llegado diferentes perfiles. Nos hemos sumado a esta 
convocatoria de dos años a la fecha, y esta sería la tercera. Creo que 
antes también se había hecho, solo que este ejercicio se suspendió por 



la pandemia y que fue impulsado también precisamente por el 
Comisionado Salvador Romero y también por el Comisionado que 
entonces coordinaba esta Comisión Jurídica.  
 
En nuestro caso, ¿cómo le hacemos con los diferentes perfiles? Le 
brindamos la oportunidad que conozca cómo funciona la institución en 
cada una de las áreas, y permite también hacer retroalimentación que 
no sea nada más a las ponencias, sino cómo se maneja en datos 
personales o cómo se maneja en verificación o incluso de aquí sean 
llevado buenas prácticas para sus organismos garantes.  
 
Es por ello que no queda limitado, ya salvo lo que considere cada 
organismo, no queda limitado a que esté en una sola área, sino que 
tiene la oportunidad de conocer la función integral ya de la institución.  
 
Es cuanto.  
 
Bien, como siguiente… 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Perdón, antes de continuar, doy 
cuenta de la presencia de la Comisionada Jimena Jiménez, de Baja 
California.  
 
Bienvenida, Comisionada.  
 
Es cuanto.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchas gracias, Coordinador.  
 
Que por cierto se integra a esta Comisión por su reciente incorporación.  
 
Le damos la más cordial de las bienvenidas.  
 
Como siguiente participación tenemos la del Comisionado Salvador 
Romero, que ha impulsado esta convocatoria desde años atrás.  
 
Adelante, Comisionado, tiene el uso de la voz.  
 
Salvador Romero Espinosa: Muchísimas gracias, querida Lili.  
 



Muy breve nada más para reconocer el trabajo del coordinador, del 
Comisionado Pedro y de la Secretaria, nuestra amiga Lili Campuzano, 
y reconocerles el esfuerzo y de que hayan tenido el buen ánimo para 
seguir adelante con este proyecto, este programa. 
 
Y también agradecer y reconocer a todos los órganos garantes que se 
sumaron a este programa, sin duda el Sistema Nacional de 
Transparencia somos todas y somos todos, no nada más los 
Comisionados y las Comisionadas, sino quienes trabajan todos los días 
para que nosotros podamos salir al Pleno, para que nosotros podamos 
salir a dar conferencias, talleres, para que nosotros podamos salir a 
redes sociales, para que nosotros podamos salir a redes sociales, para 
que nosotros podamos dar la cara, pero nosotros solo somos eso, la 
cara y ellos son y ellas son las que realmente nos ayudan todos los días 
a que podamos dar esos resultados que la sociedad nos exige, y que 
hoy más que nunca tenemos que demostrarles que trabajamos y que 
ayudamos a fortalecer la democracia y los derechos humanos de 
nuestro país. 
 
Y este programa, yo quiero resaltar que no concluye con el viaje, 
concluye con un informe que rinden, donde quedan establecidas las 
áreas de oportunidad que detectan y además quedan establecidas las 
experiencias.  
 
Entonces, esto nos sirve de retroalimentación a todos, porque, así como 
comentaba la Comisionada Esmeralda, llegan, se cruzan perfiles que 
no necesariamente son los mismos, entonces fortalecen otras áreas en 
las que a lo mejor nuestro órgano garante no tenía ese conocimiento.  
 
Aquí lo vivimos ya en las anteriores ediciones, esta es la cuarta, si mal 
no recuerdo, hemos recibido todo tipo de perfiles y los hemos, ahora sí 
que hemos aprendido mucho de todos quienes han venido.  
 
Entonces, qué bueno que se le dio continuidad a este programa, 
enhorabuena y felicitarles a todas y a todos, y desearles mucho éxito a 
quienes hacen el viaje, y está aquí nuestra compañera Diana, sé que le 
va a ir muy bien en el INFO Ciudad de México y que va a aprender 
mucho también de allá, y que nos va a traer muy buena 
retroalimentación, y estoy seguro que todas y todos tendrán la misma 
buena experiencia.  



 
Muchas gracias.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchísimas gracias, estimado 
Comisionado, tiene toda la razón, porque aparte del informe ahí se va a 
plasmar qué es lo que aprendieron, qué experiencias y sobre todo qué 
beneficios da al organismo garante donde estuvieron, respecto a que, 
que normalmente tienen su labor.  
 
Estimado Coordinador, le informo que no hay más intervenciones, ni 
participaciones registradas.  
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, estimada 
Secretaria.  
 
Le solicito amablemente continué con el desarrollo de la sesión.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Con todo gusto, Coordinador.  
 
Adelante, Comisionada.  
 
Ayizde Anguiano Polanco: Gracias, es que tenemos problemas aquí 
con el internet, entre que nos saca y eso, pero ya pudimos integrarnos.  
 
Gracias por sumarse y vamos a recibir a Ciudad de México en Nayarit, 
así como se van a Nuevo León al INAI, nuestras dos compañeras 
servidoras públicas, y Colima los recibe con los abrazos abiertos, acá 
los esperamos.  
 
Y qué bueno que seguimos con estas buenas prácticas, que 
seguramente nos van a servir mucho a las dos partes.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchísimas gracias, estimada 
Comisionada.  
 
Gracias.  
 
En seguimiento de la sesión.  
 



Pedro Antonio Rosas Hernández: La Comisionada Maricarmen desea 
hacer uso de la voz.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Desea participar, bueno.  
 
Adelante.  
 
María del Carmen Nava Polina: Muchas gracias, Coordinador.  
 
Un gusto de verles a todos, un saludo desde Ciudad de México, 
también, por supuesto, agradecer la organización de este intercambio, 
ha sido para nosotras muy alentador y muy aleccionador en los años 
anteriores.  
 
Y, por supuesto, desde el INFO Ciudad de México podremos compartir 
varias experiencias y también agradecer mucho a Colima el que reciban 
por ahí a nuestras colaboradoras.  
 
Y comentar que nosotras también tenemos, llevaremos algunos 
intercambios de cómo realizamos evaluación, también cómo damos 
seguimiento al área de cumplimientos y algunas innovaciones que 
hemos realizado desde el tipo de resoluciones en mi ponencia.  
 
Entonces, bueno, nada más comentar eso y agradecer infinitamente de 
todos estos ejercicios, porque en efecto nos dejan marcadas a las 
personas que hacen este intercambio con otros garantes.  
 
Y agradecer muchísimo a quienes van a hacer la recepción de todas las 
colaboradoras en otras entidades federativas.  
 
Así que, bueno, sería cuanto, un abrazo.  
 
Gracias.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchas gracias, estimada 
Comisionada. 
 
No veo alguna mano levantada o alguien que quiera hacer uso de la 
voz, estimado Coordinador. 
 



Pedro Antonio Rosas Hernández: No, ya es todo, ahora sí muchas 
gracias, Secretaria. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Gracias. 
 
En seguimiento a la sesión desahogaré lo correspondiente a la síntesis 
de la propuesta de acuerdo de la presente sesión, daré cuenta para 
dejar constancia sobre lo aprobado con siglas 
SNT/CJCR/ACUERDO/6/09/2024-EXT01. 
 
Aprobación del orden del día de la Primera Sesión Extraordinaria de la 
Comisión Jurídica, de Criterios y Resoluciones del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Es cuanto. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, estimada 
Secretaria. 
 
Y no habiendo más intervenciones enlistadas ni asuntos por desahogar 
en atención al último punto del orden del día, siendo las 11 horas con 
57 minutos del día 6 de septiembre del 2024, se declara formalmente 
clausurada la Primera Sesión Extraordinaria de la Comisión Jurídica, de 
Criterios y Resoluciones. 
 
Muchas gracias a las personas que integran esta comisión, en especial 
a la Comisionada Norma Julieta del Río, quien ha brindado muchísimo 
apoyo a todos los estados que se sumaron, a todas las Comisionadas 
que se sumaron, a las personas que se interesaron en participar, y para 
el siguiente año el resto de estados que se animen para que vean que 
de verdad vale la pena este intercambio, a la Secretaría Ejecutiva del 
Sistema, al Secretario Sergio, a la Directora Alma López, muchísimas 
gracias. 
 
A todos los equipos de verdad mi más sincero reconocimiento, por 
supuesto al Comisionado Salvador Romero porque esta fue su idea y la 
verdad es que hemos visto cómo se fortalece a través del tiempo. 
Muchísimas gracias, Comisionado. 
 
Entonces, sin más agradezco su valioso tiempo y un abrazo a todos. 



 
Excelente fin de semana. 
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